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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 8896/22.8.2020 Ερώτηση με θέμα: 
«Αποκαλύψεις για σκανδαλώδη κωλυσιεργία στη συνολική διαχείριση της ανάδειξης του 
ταφικού μνημείου της Αμφίπολης»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 8896/22.8.2020 Ερώτησης του Βουλευτή, 
κ. Κυριάκου Βελόπουλου, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Το έργο της αποκατάστασης του τύμβου ‘’Καστά’’ θα έπρεπε να ξεκινήσει την άνοιξη 
του 2015, ως συνέχεια του έργου που είχε υλοποιηθεί το 2014. Εντούτοις, το έργο 
“Στερέωση, συντήρηση, αποκατάσταση και ανάδειξη μνημείου τύμβου ‘’Καστά’’ στην 
Αμφίπολη Σερρών” εντάχθηκε στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κεντρική Μακεδονία 2014-
2020 στις 6-11-2017. 

Όπως αναφέρεται αναλυτικά και στο σχετικό δελτίο τύπου, τους επόμενους 32 μήνες 
και έως την ημέρα των Εθνικών εκλογών, στις 7 Ιουλίου 2019, από το 1.500.000 ευρώ του 
ΕΣΠΑ, είχε απορροφηθεί το ποσόν των 17.698 ευρώ! Επιπλέον, δεν είχε εκκινήσει καμία 
διαδικασία για την εκπόνηση των αναγκαίων μελετών και ερευνών, ώστε να προχωρήσει το 
κυρίως υποέργο της Πράξης, ήτοι η δομική αποκατάσταση του μνημείου και η 
αποκατάσταση της μορφής του Τύμβου. Γίνεται σαφές ότι η πολιτική ηγεσία ΣΥΡΙΖΑ στο 
ΥΠΠΟΑ αδιαφόρησε για την εξέλιξη και πραγματοποίηση του έργου αποκατάστασης και 
ανάδειξης του τύμβου Καστά λόγω ιδεοληπτικής αβελτηρίας, παρότι υπήρξε ορατός ο 
κίνδυνος απένταξής του από το ΕΣΠΑ.

Οι κυρίως εργασίες του έργου άρχισαν να υλοποιούνται από τον Ιούλιο 2019. Τότε 
δόθηκαν σαφείς οδηγίες για την επίσπευση των εργασιών, προκειμένου να τηρηθούν τα 
χρονοδιαγράμματα και να μην υπάρξει απώλεια πόρων. 

Έως σήμερα έχουν ήδη εκπονηθεί οι απαιτούμενες μελέτες και προεργασίες για την 
εκτέλεση του κυρίως έργου του προγράμματος, που αφορά στην δομική αποκατάσταση του 
μνημείου, την δραστική προστασία από την ώθηση γαιών, την διαμόρφωση και 
αποκατάσταση της μορφής του Τύμβου. 

Ειδικότερα, οι μελέτες και έρευνες που εκπονήθηκαν και εγκρίθηκαν το ανωτέρω 
διάστημα, καθώς και οι εργασίες που υλοποιήθηκαν, είναι οι κάτωθι:

-Αποτύπωση και ψηφιακή σάρωση διάσπαρτου υλικού.
-Γεωτεχνική διερεύνηση, λήψη και αξιολόγηση δοκιμίων.
-Αναλύσεις και έλεγχοι αντοχής αρχαίων δομικών υλικών.
-Μελέτη Δομικής Παθολογίας του μνημείου.
-Αρχιτεκτονική μελέτη αποκατάστασης, αναστήλωσης του μνημείου.
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-Στατική μελέτη στερέωσης δομικής αποκατάστασης του μνημείου.
-Γεωτεχνική Μελέτη για την εξασφάλιση των περιμετρικών πρανών του Ταφικού 

Μνημείου.
- Ανασχεδιασμός της Στερεωτικής Διάταξης του Ταφικού Μνημείου.
- Εγκατάσταση Ενόργανης Παρακολούθησης στο Μνημείο.
- Μεταφορά όλων των μαρμάρινων διάσπαρτων μελών του περιβόλου στον Τύμβο 

Καστά (από τον λέοντα και το Μουσείο Αμφίπολης). Τα μέλη τοποθετήθηκαν 
ομαδοποιημένα και διατεταγμένα κατά δόμο στην δυτική πλευρά του αρχαιολογικού 
χώρου του Τύμβου. 

- Διευθέτηση και ομαδοποίηση των διάσπαρτων μελών της ανασκαφής. 
- Διαμόρφωση ου εργοταξίου, επισκευή των προσβάσεων και επέκταση του 

υπάρχοντος δικτύου αποστράγγισης, με την κατασκευή μεγάλου φρέατος με σχάρα 
νοτίως του Τύμβου και ανοιχτού αγωγού υπερχείλισης. 

- Ολοκληρώθηκε παράλληλα, η επισκευή του στεγάστρου προστασίας με την 
τοποθέτηση ειδικής, πλήρως αδιαπέραστης μεμβράνης «block out», η οποία 
παρέχει προστασία από το ηλιακό φως και τις υπεριώδεις ακτίνες.

Με την εκτέλεση των ανωτέρω, οι υλοποιηθείσες δαπάνες ανέρχονται σήμερα στις 
233.870,66 ευρώ.

Παράλληλα, έχει εκκινήσει η διαδικασία αναγκαστικής απαλλοτρίωσης ακινήτων για 
αρχαιολογικούς σκοπούς πέριξ του Τύμβου.

Με την εκπόνηση και έγκριση των ανωτέρω μελετών, ήτοι της Αρχιτεκτονικής 
Μελέτης και των Ζητημάτων Δομικής Παθολογίας (12/2019) και της Στατικής Μελέτης και 
Γεωτεχνικής Μελέτης εξωτερικής προστασίας του Ταφικού Μνημείου (7/2020), προέκυψαν 
νέα δεδομένα για το μνημειακό σύνολο, ενώ κατά την εξέλιξη των εργασιών αποκτήθηκε 
σημαντική γνώση για αυτό. Μετά τα παραπάνω, αναγνωρίζεται η ανάγκη πρόσθετων 
ενεργειών και δράσεων, καθώς και προσθήκης και επικαιροποίησης αντικειμένου στα 
υποέργα της Πράξης. Οι υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ, προετοιμάζουν τον φάκελο τεκμηρίωσης 
των τροποποιήσεων του έργου.

Επιπλέον, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Σερρών, σε συνεργασία με τον Τομέα 
Γεωφυσικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, εκτελεί το έργο «Διενέργεια 
γεωφυσικής και γεωλογικής έρευνας στην περιοχή του Τύμβου Καστά Αμφίπολης, κατά το 
έτος 2020, στο πλαίσιο τριετούς προγραμματισμού (2020-2022)», σε συνέχεια του 
ερευνητικού προγράμματος που διεξήχθη από το Νοέμβριο του 2014 έως τον Μάρτιο του 
2016, από τους ίδιους φορείς. Ειδικότερα, διενεργούνται γεωφυσικές έρευνες με τη μέθοδο 
της ηλεκτρικής τομογραφίας ή και με άλλες δοκιμασμένες μεθόδους, εντός του Τύμβου 
Καστά, καθώς και στις γειτονικές περιοχές (Λόφος 133). Το πρόγραμμα περιλαμβάνει 
γεωτρήσεις εντός του Τύμβου και την αποτύπωση των κινητών και ακίνητων ευρημάτων με 
την τεχνολογία laser scanning, έτσι ώστε να υπάρξει ασφαλής και έγκυρη τεκμηρίωση. 
Ακόμη, περιλαμβάνει την γεωλογική–γεωμορφολογική μελέτη της ευρύτερης περιοχής του 
λόφου Καστά και του Λόφου 133 και χρήση της μεθόδου LIDAR. Τέλος, θα χρονολογηθεί 
ένας ικανός αριθμός δειγμάτων εδαφικών σχηματισμών, επιχώσεων και αρχαιολογικού 
υλικού. Παράλληλα, σύμφωνα με τα δεδομένα των προκαταρκτικών εργασιών του 
ανωτέρω προγράμματος, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Σερρών εκτελεί εργασίες αρχαιολογικού 
καθαρισμού και ανασκαφική διερεύνηση σωστικού-διαπιστωτικού χαρακτήρα στον Λόφο 
133, σε επιλεγμένα σημεία στα οποία είναι πιθανή η ύπαρξη αρχαίων κτιρίων.

Στόχος των ανωτέρω ερευνών είναι η πληρέστερη τεκμηρίωση των αρχαιολογικών 
δεδομένων του Τύμβου Καστά και της ευρύτερης περιοχής, αλλά και ο εντοπισμός νέων 
αρχαιοτήτων. Επίσης, στόχο αποτελεί και η εξαγωγή συμπερασμάτων για τη στατική και τη 
δυναμική μελέτη της θόλου του Τύμβου

Τέλος, για την ενοποίηση και ανάδειξη του ευρύτερου αρχαιολογικού χώρου της 
Αμφίπολης, στο πλαίσιο της Πρόσκλησης 181.6c, με τίτλο «Επεμβάσεις ανάπλασης και 
ανάδειξης σε αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας» 
της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του Ε.Π. Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, 
υποβλήθηκε από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Σερρών στις 7.8.2020, νέο έργο με τίτλο 
«ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΑΜΦΙΠΟΛΗΣ: Υποδομές εξυπηρέτησης επισκεπτών- 
ενοποίηση μνημείων», με προϋπολογισμό 500.000€, έναρξη υλοποίησης στις 15.11.2020 
και διάρκεια υλοποίησης 18 μήνες. Το προτεινόμενο έργο βρίσκεται σε διαδικασία 
αξιολόγησης και αφορά στην ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων της Αμφίπολης που 



3

έχουν ήδη αποκαλυφθεί, για τη διευκόλυνση της περιήγησης των επισκεπτών και την 
κατανόηση του αρχαιολογικού χώρου, ενώ παράλληλα προβλέπονται βελτιωτικές 
επεμβάσεις για τους επισκέπτες. 

Παράλληλα, οι ανασκαφείς έχουν τη δυνατότητα να συνεχίζουν απρόσκοπτα τη 
μελέτη των ανασκαφικών ευρημάτων, τόσο αυτών που παραμένουν κατά χώραν όσο και 
αυτών που φυλάσσονται στο Αρχαιολογικό Μουσείο Αμφίπολης.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΓΔΑΜΤΕ
4. ΔΙΠΚΑ
5. ΔΑΑΜ
6. ΕΦΑ Σερρών
7. ΕΔΕΠΟΛ

Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
ΛΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ ∆ΗΜΗΤΗΡ-ΕΛΕΝΗ
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